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1.5..6. Платные образовательные услуги не могут быть оказаны вместо образовательной деятельности, финансовое обеспечение которой осуществляется за счет бюджетных ассигнований федерального бюджета и местного бюджета.
2.  Виды платных услуг.
[bookmark: sub_1202]2.1. Платные услуги предоставляются с целью развития рынка платных образовательных услуг, учитывающих динамично изменяющиеся потребности общества в услугах образования, привлечения дополнительных источников финансирования образовательного учреждения.
[bookmark: sub_1204]2.2. Учреждение вправе оказывать следующие виды платных услуг:
1) образовательные программы различной направленности в пределах, определяющих их компетенцию, но выходящих за рамки деятельности, финансируемой из местного бюджета;
2) дополнительные образовательные и учебные программы при наличии соответствующей лицензии;
3) проведение праздничных, развлекательных и творческих мероприятий;
4) проведение экскурсий.
[bookmark: sub_1205]2.3. Учреждение вправе осуществлять и иные платные услуги в соответствии с законодательством Российской Федерации.
[bookmark: sub_1300]3. Порядок организации платных услуг
[bookmark: sub_1301]3.1. Платные услуги могут оказываться только с согласия заказчика и (или) потребителя. Отказ заказчика (потребителя) от предлагаемых платных услуг не может быть причиной уменьшения объема уже предоставляемых ему учреждением образовательных услуг.
[bookmark: sub_1302]3.2. Исполнитель обязан обеспечить оказание платных услуг в полном объеме в соответствии с образовательными программами (частью образовательной программы) и условиями договора об оказании платных услуг.
[bookmark: sub_1303]3.3. По каждому виду платных услуг учреждение должно иметь образовательные программы с календарно-тематическим планированием занятий, утвержденные руководителем муниципального образовательного учреждения.
[bookmark: sub_1304]3.4. Учреждение должно обладать соответствующей материально-технической, учебной базой, способствующей созданию условий для качественного предоставления платных услуг без ущемления основной образовательной деятельности, в соответствии с требованиями СанПиН, гарантирующими охрану жизни и безопасности здоровья потребителя. Для предоставления платных услуг допускается использовать учебные и другие помещения учреждения в часы, не предусмотренные расписанием учебных занятий в рамках основной образовательной деятельности.
[bookmark: sub_1306][bookmark: sub_1307]3.5. Для осуществления деятельности по оказанию платных услуг в учреждении должны быть следующие локальные акты:
[bookmark: sub_13071]3.5.1. Приказ руководителя учреждения об организации платных услуг (с указанием перечня видов оказываемых услуг, количества групп, обучающихся (воспитанников), учебных планов, должностных лиц, отвечающих за организацию платных услуг).
[bookmark: sub_13072]3.5.2. Решение Думы Дальнереченского муниципального района об утверждении тарифов на платные услуги.
[bookmark: sub_13073]3.5.3. Смета доходов и расходов за счет средств, полученных от оказания каждого вида платных услуг, план финансово-хозяйственной деятельности.
[bookmark: sub_13074]3.5.4. Образовательные программы, утвержденные руководителем учреждения.
[bookmark: sub_13075][bookmark: sub_1400]3.5.5. Расчет стоимости каждого вида платных образовательных услуг, производимый в соответствии с методикой формирования стоимости платной услуги, утвержденной постановлением администрации Дальнереченского муниципального района
4. Порядок предоставления платных услуг
[bookmark: sub_1401]4.1. При наличии условий, перечисленных в разделе 3 настоящего Положения, учреждению для организации предоставления платных услуг необходимо:
[bookmark: sub_14011]4.1.1. Изучить спрос на платные услуги и определить предполагаемый контингент.
[bookmark: sub_14012]4.1.2. Разработать и утвердить по каждому виду платных услуг образовательную программу, составить и утвердить учебные планы платных услуг. Количество часов, предлагаемых исполнителем в качестве платной услуги должно соответствовать возрастным и индивидуальным особенностям потребителя.
[bookmark: sub_14013]4.1.3. Определить требования к предоставлению заказчиком и (или) потребителем документов, необходимых при оказании платных услуг (заявление заказчика, при необходимости соответствующее медицинское заключение),документ, удостоверяющий личность заказчика и (или) потребителя.
[bookmark: sub_14014]4.1.4. Иметь в учреждении решение Думы городского округа ЗАТО город Фокино о введении в действие тарифов на платные услуги.
[bookmark: sub_14015]4.1.5. Получить необходимые документы от заказчиков и (или) потребителей, желающих получить платные услуги, и заключить с ними договоры на оказание платных услуг.
[bookmark: sub_14016]4.1.6. Издать приказ об организации конкретных видов платных услуг, определяющий кадровый состав, занятый предоставлением этих услуг; назначение должностных лиц, ответственных за выполнение организационно-методических и обслуживающих функций, учебную нагрузку преподавателей, помещения для занятий, расписание занятий.
[bookmark: sub_14017]4.1.7. Оформить трудовые отношения с работниками, выразившими желание в свободное от основной работы время выполнять обязанности по предоставлению платных услуг. Для оказания платных услуг исполнитель может привлекать специалистов из других учреждений, организаций путем заключения договоров возмездного оказания услуг с оплатой за счет средств, получаемых от оказания платных услуг.
[bookmark: sub_14018]4.1.8. Организовать раздельный учет рабочего времени педагогических работников, ведущих основную образовательную деятельность за счет средств соответствующего бюджета, и педагогических работников, оказывающих платные услуги.
[bookmark: sub_14019]4.1.9. Организовать раздельный учет материальных затрат, связанных с основной образовательной деятельностью, и материальных затрат, связанных с оказанием платных услуг.
[bookmark: sub_140110]4.1.10. Обеспечить потребителей бесплатной, доступной и достоверной информацией об учреждении и платных услугах, в соответствии с пунктом 4.2 настоящего Положения.
[bookmark: sub_1402]4.2. Учреждение обязано до заключения договора и в период его действия представлять заказчику достоверную информацию о себе и об оказываемых платных образовательных услугах, обеспечивающую возможность их правильного выбора.
[bookmark: sub_1010]Учреждение обязано довести до заказчика информацию, содержащую сведения о предоставлении платных образовательных услуг в порядке и объеме, которые предусмотрены Законом Российской Федерации от 07.02.1992 №2300-1 "О защите прав потребителей" и Федеральным законом от 29.12.2012 №273-ФЗ "Об образовании в Российской Федерации".
[bookmark: sub_1011]Информация, содержащая сведения о предоставлении платных образовательных услуг, предоставляется в месте фактического осуществления образовательной деятельности, а также в месте нахождения филиала учреждения, осуществляющего образовательную деятельность.
Информация, доводимая до заказчика и (или) потребителя, в том числе путем размещения в удобном для обозрения месте, должна содержать следующие сведения:
4.2.1. Полное наименование и место нахождения исполнителя.
4.2.2. Сведения о наличии лицензии на право ведения образовательной деятельности и свидетельства о государственной аккредитации с указанием регистрационного номера, даты выдачи (регистрации), срока действия и органа, их выдавшего.
4.2.3. Перечень платных услуг.
4.2.4. Тарифы, утвержденные решением Думы Дальнереченского муниципального района предоставление платных услуг.
[bookmark: sub_1403]4.3. Учреждение обязано предоставить по требованию заказчика и (или) потребителя для ознакомления:
4.3.1. Устав образовательного учреждения.
4.3.2. Сведения об учредителе учреждения.
4.3.3. Образец договора на оказание платных услуг.
4.3.4. Другие относящиеся к договору и соответствующей образовательной услуге сведения по просьбе потребителя.
Данный перечень информации не является исчерпывающим. Исполнитель сообщает заказчику и (или) потребителю любые сведения, касающиеся договора и образовательной услуги. В соответствии с Законом Российской Федерации от 07.02.1992 №2300-1 "О защите прав потребителей", исполнитель в обязательном порядке должен назвать конкретное лицо, оказывающее услугу, предоставить информацию о нем, если это имеет значение для качества услуги.
[bookmark: sub_1404]4.4. Информация должна доводиться до заказчика и (или) потребителя на русском языке.
[bookmark: sub_1405]4.5. Способами доведения информации до заказчика и (или) потребителя могут быть: объявления, в том числе на сайте учреждения, информационные стенды в учреждении и др.
[bookmark: sub_1406]4.6. О том, что заказчик и (или) потребитель ознакомлен с информацией об учреждении и платных услугах, исполнитель должен сделать соответствующую запись в приемных документах, которая заверяется личной подписью заказчика и (или) потребителя.
[bookmark: sub_1407]4.7. Договор на оказание платных услуг в сфере образования заключается в соответствии с приказом Министерства образования Российской Федерации от 25.10.2013 №1185 «Об утверждении примерной формы договора об образовании на обучение по дополнительным образовательным программам» (приложение к настоящему Положению).
[bookmark: sub_1408]4.8. Договор составляется в двух экземплярах, один из которых находится у исполнителя, другой - у заказчика и (или) потребителя.
[bookmark: sub_1409]4.9. Заказчик и (или) потребитель обязан оплатить предоставляемые образовательные услуги в порядке и в сроки, указанные в договоре.
[bookmark: sub_1410]4.10. Объем оказываемых платных услуг определяется по соглашению между исполнителем и заказчиком в договоре.
[bookmark: sub_1411][bookmark: sub_1412]4.11. Договор заключается в простой письменной форме и содержит следующие сведения:
[bookmark: sub_1022]4.11.1. Полное наименование и фирменное наименование (при наличии) исполнителя - юридического лица.
[bookmark: sub_1023]4.11. 2. Место нахождения или место жительства исполнителя.
[bookmark: sub_1024]4.11.3. Наименование или фамилия, имя, отчество (при наличии) заказчика, телефон заказчика.
[bookmark: sub_1025]4.11.4. Место нахождения или место жительства заказчика.
[bookmark: sub_1026]4.11.5. Фамилия, имя, отчество (при наличии) представителя исполнителя и (или) заказчика, реквизиты документа, удостоверяющего полномочия представителя исполнителя и (или) заказчика.
[bookmark: sub_1027]4.11.6. Фамилия, имя, отчество (при наличии) обучающегося, его место жительства, телефон (указывается в случае оказания платных образовательных услуг в пользу обучающегося, не являющегося заказчиком по договору).
[bookmark: sub_1028]4.11.7. Права, обязанности и ответственность исполнителя, заказчика и обучающегося.
[bookmark: sub_1029]4.11.8. Полная стоимость образовательных услуг, порядок их оплаты.
[bookmark: sub_1030]4.11.9. Сведения о лицензии на осуществление образовательной деятельности (наименование лицензирующего органа, номер и дата регистрации лицензии).
[bookmark: sub_1031]4.11.10. Вид, уровень и (или) направленность образовательной программы (часть образовательной программы определенного уровня, вида и (или) направленности).
[bookmark: sub_1032]4.11.11. Форма обучения.
[bookmark: sub_1033]4.11.12. Сроки освоения образовательной программы (продолжительность обучения).
[bookmark: sub_1034][bookmark: sub_1035]4.11.13. Порядок изменения и расторжения договора.
[bookmark: sub_1036]4.11.14. Другие необходимые сведения, связанные со спецификой оказываемых платных образовательных услуг.
[bookmark: sub_1013]4.12. Договор не может содержать условия, которые ограничивают права лиц, имеющих право на получение образования определенного уровня и направленности и подавших заявление о приеме на обучение (далее - поступающие), и обучающихся или снижают уровень предоставления им гарантий по сравнению с условиями, установленными законодательством Российской Федерации об образовании. Если условия, ограничивающие права поступающих и обучающихся или снижающие уровень предоставления им гарантий, включены в договор, такие условия не подлежат применению.
[bookmark: sub_1015]Сведения, указанные в договоре, должны соответствовать информации, размещенной на официальном сайте учреждения в информационно-телекоммуникационной сети "Интернет" на дату заключения договора.
[bookmark: sub_1500]5. Формирование тарифов стоимости платных услуг
[bookmark: sub_1501]5.1. Формирование тарифов на платные услуги основано на принципе полного возмещения затрат учреждения на оказание платных услуг, при котором цена складывается на основе стоимости затраченных на ее осуществление ресурсов. Тарифы рассчитываются на основе экономически обоснованной себестоимости услуг с учетом необходимости уплаты налогов и сборов, а также с учетом возможности развития и совершенствования образовательного процесса и материальной базы учреждения.
[bookmark: sub_1502]5.2. Тарифы на платные услуги, оказываемые учреждением утверждаются решением Думы Дальнереченского муниципального района
[bookmark: sub_1503]5.3. На основании протокола комиссии по ценам расходование средств, полученных учреждением от оказания платных услуг, осуществляется в соответствии со сметой доходов и расходов, утверждаемой руководителем учреждения.
[bookmark: sub_1600]6. Порядок взимания денежных средств, полученных от оказания платных услуг.
[bookmark: sub_1601]6.1. Плата за оказание платных услуг вносится на лицевой счет учреждения не позднее 10-го числа текущего месяца. Расходование средств осуществляется в соответствии с Планом финансово-хозяйственной деятельности, утвержденном на текущий финансовый год.
[bookmark: sub_1700]7. Ответственность сторон и контроль за организацией и предоставлением платных услуг.
[bookmark: sub_1016]7.1. 3а неисполнение, либо ненадлежащее исполнение обязательств по договору исполнитель и заказчик несут ответственность, предусмотренную договором и законодательством Российской Федерации.
[bookmark: sub_1017]7.2. При обнаружении недостатка платных образовательных услуг, в том числе оказания их не в полном объеме, предусмотренном образовательными программами (частью образовательной программы), заказчик вправе по своему выбору потребовать:
[bookmark: sub_1037]7.2.1. Безвозмездного оказания образовательных услуг.
[bookmark: sub_1038]7.2.2. Соразмерного уменьшения стоимости оказанных платных образовательных услуг.
[bookmark: sub_1039]7.2.3. Возмещения понесенных им расходов по устранению недостатков оказанных платных образовательных услуг своими силами или третьими лицами.
[bookmark: sub_1018]7.3. Заказчик вправе отказаться от исполнения договора и потребовать полного возмещения убытков, если в установленный договором срок недостатки платных образовательных услуг не устранены исполнителем. Заказчик также вправе отказаться от исполнения договора, если им обнаружен существенный недостаток оказанных платных образовательных услуг или иные существенные отступления от условий договора.
[bookmark: sub_1019]7.4. Если исполнитель нарушил сроки оказания платных образовательных услуг (сроки начала и (или) окончания оказания платных образовательных услуг и (или) промежуточные сроки оказания платной образовательной услуги), либо если во время оказания платных образовательных услуг стало очевидным, что они не будут осуществлены в срок, заказчик вправе по своему выбору:
[bookmark: sub_1040]7.4.1. Назначить исполнителю новый срок, в течение которого исполнитель должен приступить к оказанию платных образовательных услуг и (или) закончить оказание платных образовательных услуг.
[bookmark: sub_1041]7.4.2. Поручить оказать платные образовательные услуги третьим лицам за разумную цену и потребовать от исполнителя возмещения понесенных расходов.
[bookmark: sub_1042]7.4.3. Потребовать уменьшения стоимости платных образовательных услуг.
[bookmark: sub_1043]7.4.4. Расторгнуть договор.
[bookmark: sub_1020]7.5. Заказчик вправе потребовать полного возмещения убытков, причиненных ему в связи с нарушением сроков начала и (или) окончания оказания платных образовательных услуг, а также в связи с недостатками платных образовательных услуг.
[bookmark: sub_1021]7.6. По инициативе исполнителя договор может быть расторгнут в одностороннем порядке в следующих случаях:
[bookmark: sub_1044]7.6.1. Применение к обучающемуся, достигшему возраста 15-ти лет, отчисления как меры дисциплинарного взыскания.
[bookmark: sub_1045]7.6.2. Невыполнение обучающимся по образовательной программе (части образовательной программы) обязанностей по добросовестному освоению такой образовательной программы (части образовательной программы) и выполнению учебного плана.
[bookmark: sub_1046]7.6.3. Установление нарушения порядка приема в осуществляющее образовательную деятельность учреждение, повлекшего по вине обучающегося его незаконное зачисление в это учреждение.
[bookmark: sub_1047]7.6.4. Просрочка оплаты стоимости платных образовательных услуг.
[bookmark: sub_1048]7.6.5. Невозможность надлежащего исполнения обязательств по оказанию платных образовательных услуг вследствие действий (бездействия) обучающегося.
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1. O6uwe nosowerumn

1. Hacronmee Tloaoxeinne 06 Opraisaitn  Me10CTasiensn namhix oSpamosareasinix
YEIVT MYIMITATI M GRODRCTHAN YPEATEHHEN  AOTOTHTEALIORD 0GpasOBal «/low AETCKOTO
‘Tsopuectsa c. Pasmiioe « (anee - Monowenye) paopaSorao  coorsercromn ¢
Bromkeriniu konexcow Poceiicxofi Deacpauwm, [paxasmckine Kozekcow Poccwicxod Dexcpatun,
Detepuruie saxonow or 29122012 Ne2T3-03 "06 obpasosam b Pocomiickot Dexepaiunn’,
nocrawonteruiew TTpansrenscraa PO or 15.08.2013 Ns706 "0 yraepacenss pasien oxaaumun narsos
ofpmonaremiux  yoryr’, Totoxemew 05 opriwecupm W mpetocTamieH  muama
OGPOBIICIMAX | YOIYT  MYMMBIMATMGIMM  GOTKCTHMN  OGPAIOBITETINEINH  oprassesamsn
JTBHEpEEHEKOro MymamanLOTO paliona TIPHMOPSKOTO KPGA HIMM HOpNATHBHMN MpABOBHA
AKTAMK, PryTHPYIOIUNH HOPAAOK OKESBHV TRITHX OSPAOMITCTINIX ycayT b cibepe oSpmonams.

1.2. Tloaowermne pacnpocTparetea ua asiioe Yupexzeie, KOTOpoe OKESHBIET NoTpebHTEO, 8
SooTBETCTHN ¢ SaKOWOATEmCTION PoccwiickoR Derepaiuen, namime yeryrn o peanaionn
AOMOTE LU OGPAYBATETLHIX TPOTPIMM. ZOTOTHHTETLHOT0 OGPIORII

1.4. Toomenne perympyer omiouens, sosekaiouse Mexzy saKayHKoN (ToTpedirencs)
HCTIONTAICN TpH ORI TSTHEX YCIYT B Gepe ZOTOIHTENLNOTO OGpasoBINHA ACTCH. NopAOK
OPTAUIALIN  METOCTABTEHHA TIATHIX YCAYT, NOPAAOK OpNMpOBLHS 1 CTOMMOCTI

1.5, Ocnonmse norumn w onpeeaens, weromsayessie  Tonomerms

1.5.1. 3aKEHK - GUIFIECKDE W (HIH) IOPHLAYECKOE AL, HMEKONICS HAMEpeE akEsaT TGO
AKISMBUOUIEE IIATHAE OGPAIORITEILITE YGAYTY A1 GEO WM HILAX L HA OCHOBUANH HOTODOPA.

152, Henommren — obpaosmemoe yupexaeise (yupeskaeune),  ocymecnmoniee
OSPBOMICILIYIO  JeATeIMHOCTE W MpoAOCTANINOWES  maTIME  OGpaSOKTORMMMC  yeryrs
e

153, Hotooraron mamimex  oGpmosamensianx  yemyr - necoomercrawe  mmamax.
OOPIOBITCILNL YEIYT Win OGRTCTIMM TPCOOBUDIAN, TETYCNOTPeHIN saomoM GO 1
YCTIHOBIEHHOM K TIOPAAKE, Wi YEIONMUIN AOrOBOPA (1pH Jox OTCYTCTBHI WIH HemomoTe Yeaomuit
‘OGO TPOTLABIACNM TRCSORUDNAN), WTH LIEAAM, SR KOTOPHX IATHAE OOPEI0MTEME YenyTH
OGLIYHO HCTIOTSYIOTEA, W LAV, © KOTOPAIX HCIIOIHTE GRL OCTARTEH B HIRCETHOOTS SAKEHNOM
DK SAKIIOYHHH JOFOROPE, B TOM WACIE OISR WX HO B OO 0GBeNE, MpOAyCMOTPEIIION
‘OBPESOBTE LB IPOTPANNH (Y6CTHO OOPIORITEIOH MpOrpaNMH).

154, Obymoniicn - uricexos amuo, ocamaoice OBPISORITETs Y0 Mporpavy.

1.5.5.lasrvie ofpmosaremiie yCayry - ocymecTateie OGPHOBITETIHOR ACHTCAIHOCTH 10
SAABVM U 33 GUET CPEACTS BHONECKIX H (k) IOPHIECKIK WL 10 ZOFOBOpaM 06 oBpasoma,
SAKTIOICMEIN TPH THeME 12 OBy teie (1a7ee - 10TOBOp).

156, Cymeormennii neaocTarox naamhenx  ofpmosaensx yeryr - meycrpamoumii
HCIOCTITOK, Wi HEAOCTATOR, KOTOpWH e MOKCT GMT yOTPANEH 0¢5 HCCOPMMCPIALX PACKOAOS 1Dl
SATPAT BPEMEH, I BEANTAETCH HCOTKOKPATHO, I TDORRIACTCR BHOBS NOGAC CFO YeTpanEiOes, Wi
Apyrie noAOGHe weoCTaTIH,




